

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Цитлионок Евгении Алексеевны на тему «Разработка подходов к исследованию рынка лекарственных препаратов для лечения хронического гепатита С», представленной в диссертационный совет 21.2.063.01,

созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный химико-фармацевтический университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по научной специальности 3.4.3

Организация фармацевтического дела

В настоящее время хронические вирусные гепатиты являются одной из ведущих проблем мирового здравоохранения, лидируя среди прочих заболеваний печени. Высокая вирулентность, тревожно высокие показатели статистики заболеваемости как на мировом уровне, подтвержденные оценками Всемирной организации здравоохранения, так и в Российской Федерации по данным Росстата, угрожающие данные об информированности зараженных о своем серологическом статусе, низкая доступность всех аспектов лекарственной терапии для инфицированных пациентов, а также отсутствие специфической вакцины подчеркивают актуальность в вопросах эффективной фармакотерапии вириса хронического гепатита С (ХГС). Высокий риск развития осложнений, в т.ч. у лиц трудоспособного и репродуктивного возраста, хроническое течение заболевания, высокое социальное и финансовое бремя на пациентов, систему здравоохранения и финансовый бюджет ставят на повестку дня вопросы изыскания путей расширения доступа к противовирусной терапии (ПВТ) против гепатита С для пациентов.

Учитывая вышеизложенное, диссертационная работа Цитлионок Евгении Алексеевны выполнена по актуальной теме и имеет важное значение для использования в работе системы здравоохранения Российской Федерации с целью повышения доступности лекарственного обеспечения населения и улучшения его качества.

Согласно представленному автореферату, научная новизна работы заключается в том, что впервые была научно обоснована 4-х этапная структурно-логическая схема исследования, включающая систематизацию протоколов лечения пациентов с хроническим гепатитом С, нормативной и правовой базы в рамках обеспечения пациентов по государственным программам, оценку лекарственного обеспечения в условиях стационарно проводимой терапии, а также многовекторного анализа российского фармацевтического рынка в сегменте лекарственных препаратов (ЛП) для ПВТ ХГС и дальнейшую разработку предложений по совершенствованию системы лекарственной поддержки пациентов. Впервые теоретически обоснована и предложена методика оценки экономических затрат на фармакотерапию пациентов с ХГС, с учетом специфики клинической

практики, и дальнейшей оценкой влияния изменений в потреблении терапии на показатели медицинской статистики исследуемой патологии. Разработаны подходы к мониторингу фармацевтического рынка РФ в сегменте ЛП для терапии исследуемой патологии при оценке влияния исключительных прав на препараты ПВТ ХГС, включая случаи окончания срока патентной защиты, доступности ассортимента препаратов ПВТ ХГС и динамики внедрения в перечень ЖНВЛП специфических препаратов ПВТ ХГС.

Особый интерес вызывают научно обоснованная и разработанная диссидентом методика расчета затрат экономического характера на терапию ХГС, с учетом проведенного ретроспективного исследования историй болезни пациентов с ХГС и оценке затрат при расчете нормативов потребления на пациента, в зависимости от применяемой схемы лекарственной терапии, которые подтвердили высокую нагрузку на систему здравоохранения и различия между количеством пациентов, состоящих на учете и объемом закупаемых курсов фармакотерапии гепатита С.

В качестве одного из инструментов повышения доступности терапии для пациентов и элиминации гепатита С, диссидентом разработана и предложена методика определения покупательской способности населения в РФ в отношении самостоятельного приобретения больными исследуемых ассортиментных позиций ЛП для ПВТ ХГС. Кроме того, были предложены ряд методик, нацеленных на совершенствование системы лекарственной помощи, включая и мелкосерийное экстремальное производство для обеспечения пациентов с ХГС.

Теоретическая и практическая значимость исследования подтверждается актами внедрения материалов диссертационной работы в практику органов государственной власти и научно-исследовательскую деятельность организаций ФГБУ «Центр экспертизы и контроля качества медицинской помощи» Минздрава России, управления по организации работы фармацевтических учреждений и предприятий комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга, а также в учебный процесс ряда государственных медицинских университетов Минздрава России.

Достоверность полученных результатов и степень обоснованности сформулированных научных положений подтверждается использованием сформулированных общенаучных методов познания – анализ, систематизация, группировка, сравнение, математические и статистические методы, а также логический, ретроспективный, маркетинговый, контент-анализ, динамические ряды.

Сформулированные выводы и рекомендации являются обоснованными и отвечают поставленной цели и задачам исследования.

По материалам диссертации опубликовано 7 научных работ, в том числе 2 статьи в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, среди которых 1 статья опубликована в журнале, входящем в международную реферативную базу данных Scopus, а также 2 методических рекомендациях.

Текст автореферата хорошо изложен и иллюстрирован, полностью отражает основное содержание работы. Вопросы и замечания к представленному автореферату отсутствуют.

В диссертационном исследовании решена важная научная задача, состоящая в оценке экономической доступности ЛП для терапии ХГС и разработке методики расчета экономических затрат на терапию ХГС, покупательской способности населения РФ в разрезе расходов на ПВТ, а также проведен анализ объема необходимого уровня денежных затрат в рамках концепции по элиминации вируса.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Цитлионок Евгении Алексеевны «Разработка подходов к исследованию рынка лекарственных препаратов для лечения хронического гепатита С» является завершенным квалификационным научным исследованием, выполненным на актуальную тему на достаточно высоком научном уровне, обладает научной новизной и практической значимостью и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановлений Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335, от 02.08.2016 г. № 748, от 29.05.2017 г. № 650, от 28.08.2017 г. № 1024, от 01.10.2018 г. № 1168, от 20.03.2021 г. № 426, от 11.09.2021 г. № 1539, от 26.09.2022 г. № 1690, от 26.01.2023 г. № 101, от 18.03.2023 г. № 415, от 26.10.2023 г. № 1786, от 25.01.2024 г. № 62), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Цитлионок Евгения Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по научной специальности 3.4.3. Организация фармацевтического дела.

Профессор кафедры организации и экономики фармации
Пятигорского медико-фармацевтического института –
филиала Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Волгоградский государственный медицинский университет»
Минздрава России, доктор фармацевтических
наук (научная специальность 14.04.03 – организация
фармацевтического дела), доцент

Кабакова Таисия Ивановна

16 мая 2024г.

Адрес: 357532, Ставропольский край, г. Пятигорск,
пр. Калинина, 11 ПМФИ-филиал ВолгГМУ МЗ РФ
Телефон: 8 (905) 446 07 62
E-mail:kabtais@mail.ru

Подпись Кабаковой Таисии Ивановны удостоверяю
Зам. начальника по кадровому обеспечению
отдела правового и кадрового обеспечения

